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پرتو دانش

، اگر حاصل ضرب دو ریشه برابر  باشد، ریشۀ بزرگ تر کدام است؟ در معادلۀ درجۀ دوم   12 + kx + 1 − k = 0x25

2٫5345

اگر  باشد، مقدار  کدام است؟  2

صفر

f(x) = 4x + 2 − 3f(0)f(1)
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5
9
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اگر  یک تابع باشد،  کدام است؟  3

هیچ مقداري براي  وجود ندارد. فقط  فقط 

f = {( − 4, 5), ( − 4, − 11), (8 + m, 2)}m2 m2 m2m

+4−4±4m

، کدام گزینه صحیح است؟ در مورد معادلۀ گویاي   4

یک جواب دارد. دو جواب منفی دارد.

حاصل ضرب جواب هایش صفر می شود. جواب حقیقی ندارد.

+ =
x + 2
x − 1

x − 4
2x

4
2 − 2xx2

 

می خواهیم با یک قطعه سیم به طول  متر، زمینی به شکل مستطیل، که یک طرف آن دیوار است محصور شود. بیشترین مساحت زمین  5
محصورشده، کدام است؟
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364378

392406

در یک کارگاه تولید چتر، سود روزانۀ حاصل از فروش  چتر از رابطۀ  به  دست می آید. به ازاي فروش  6

چه تعداد چتر، کارگاه به نقطۀ سربه سر خود می رسد؟ (کارگاه در یک روز حداکثر  چتر می تواند تولید کند.)

xp(x) = −0٫004 + 0٫48x − 8x2
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ریشه هاي معادلۀ  چگونه است؟  7

دو ریشۀ مثبت دارد. یک ریشۀ مضاعف منفی دارد.

فاقد ریشۀ حقیقی است. یک ریشۀ منفی و یک ریشۀ مثبت دارد.

+ 11x − 42 = 0x2

، داراي جواب  است؟ ، معادلۀ  به ازاي کدام مقدار   8a+ =
4

a − 2x

a

x + 1
a

x
x = 1

−4, 2−2, 42, 4−2, 3

اگر به دو برابر یک سوم عددي  واحد اضافه کنیم، برابر با نصف آن عدد منهاي یک است. آن عدد کدام است؟  9
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نمودار تابع  به صورت مقابل است.  کدام است؟  10ff(3)

2
5
3

7
4

7
3

1



کدام نمودار، نمایش یک تابع  است؟  11
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y = f(x)

نمودار تقریبی تابع خطی  کدام است؟    12

y

x

y

x   

f(x) = −ax − b(b < 0, a > 0)

مجموع ضرایب معادلۀ درجه دومی صفر است. کدام عدد همواره ریشۀ معادله است؟  13

صفر −1
1
2

1

اگر رابطۀ  یک تابع باشد،  کدام است؟  14{(3 , a + 2b) , (5 , 4) , (7 , 2) , (3 , 7) , (5 , 2a − b)}−a2 b2
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در شکل زیر، مساحت مثلث متساوي الساقین، از  مساحت مربع به اندازة  واحد مربع، کمتر است. مساحت مثلث کدام است؟  15
2
3

8
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3035

4045

یک کارگاه نوعی کالا تولید می کند و هر واحد آن را  ریال می فروشد. اگر صاحب کارگاه در هر روز،  واحد کالا تولید کرده و تابع هزینۀ  16

آن  باشد، بیشترین سود روزانۀ آن کدام است؟

240x

C(x) = + 60x + 200x2

5600610079008100

، یک تابع است. مقدار  کدام است؟ رابطۀ   17

    

f = {(a, x + y), (b, ), (a, − 1), (b, x − y), (a, 4)}m2 m2+x2 y2

2٫520٫52442

محیط مستطیلی  متر است. ماکسیمم مساحت این مستطیل، چقدر است؟  1830

22520956٫2511٫25

) می گذرد. مقدار  کدام است؟ نمودار یک تابع خطی از نقاط  و (  19(−1, 3), (−2, a)1, −4a

66٫577٫5

 
در شکل زیر، مساحت مربع از  مساحت مثلث به اندازه  واحد مربع بیشتر است. مساحت ذوزنقه، کدام است؟  20
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 1

 حاصل ضرب ریشه ها 

 :معادله 

 ریشۀ بزرگ تر 

براي به دست آوردن  داریم:  2

حال  را در ضابطۀ تابع به دست می آوریم:

 3
در تابع اگر دو زوج مرتب داراي مؤلفه هاي اول برابر باشند، باید مؤلفه هاي دوم آن ها نیز باهم برابر باشند.

 تابع نیست 

 تابع است 

پس فقط جواب  قابل قبول است.

در سمت چپ تساوي مخرج مشترك می گیریم:   4

 مخرج ها در دو طرف تساوي برابر است. در نتیجه:

جواب  قابل قبول نیست. چون باعث صفر شدن یکی از مخرج ها در معادلۀ اولیه می شود و تنها جواب معادله  است.

طول مستطیل را  و عرض آن را  در نظر می گیریم:  5

x

y y

 
 

 

  

 6
در نقطۀ سربه سر سود برابر صفر است.

 7

از آن جایی که  حاصل  برابر  عددي منفی است پس حتماً  بوده و دو ریشه دارد که مختلف العلامت هستند یعنی یک ریشۀ مثبت و یک ریشۀ منفی دارد.

= = 5 ⇒ = 5 ⇒ 1 − k = 10 ⇒ k = −9
c

a
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2
2 + kx + 1 − k = 0 ⇒x2

2 − 9x + 10 = 0 ⇒ Δ = − 4ac = − 4 × 2 × 10 = 81 − 80 = 1x2 b2 (−9)
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= = = 2٫5
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4
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⇒ x = = ⇒
−b ± Δ
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√
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√

2(2)

f(1)

x = 1 ⇒ f(1) = 4 × 1 + 2 − 3f(0) ⇒ f(1) = 6 − 3f(0) (1)

f(0)

x = 0 ⇒ f(0) = 4 × (0) + 2 − 3f(0) ⇒ 4f(0) = 2 ⇒ f(0) = (2)
1
2

f(1) = 6 − 3 × ( ) =− →−−
(2),(1) 1

2
9
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( − 4, 5) = ( − 4, − 11) ⇒ − 11 = 5 ⇒ = 16 m = ±4m2 m2 m2 m2 m2 −→−
جذر

fm = 4 ⇒ f = {(12, 5), (12, 2)} ⇒

fm = −4 ⇒ f = {(12, 5), (4, 2)} ⇒

m = −4
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x + 2
x − 1

x − 4
2x

4
2x(x − 1)

2x(x + 2) + (x − 1)(x − 4)

2x(x − 1)

4
2x(x − 1)

3 − x + 4 = 4 ⇒ 3 − x = 0− →−−
x≠0,1

x2 x2
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x = ( ق (ق⋅
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2y + x = 56

⇒ x = 56 − 2y (1)

= S = xyمساحت

S = (56 − 2y)y−→
(1)

⇒ S = 56y − 2y 2 ⇒ = = = 392Smax
−Δ

4a

−( − 0)562

4 × (−2)

p(x) = 0 ⇒ (−0٫004 + 0٫48x − 8 = 0) × (−1000) ⇒ 4 − 480x + 8000 = 0x2 x2

− 120x + 2000 = 0−→
÷4

x2

⇒ (x − 100)(x − 20) = 0 ⇒ {
x = 100 ( 60 است( حداکثر تولید غ ق ق
x = 20 ✓ ق ق

− 11x − 42 = 0 a = 1 , b = −11 , c = −42x2

c

a

−42
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Δ > 0

3

آزمون ریاضی و آمار-تستی-مرداماه

پرتو دانش



ابتدا در معادله به جاي  عدد  قرار می دهیم:  8
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نمودار  خطی است که از دو نقطۀ  و  می گذرد. معادلۀ این خط را می نویسیم:  10

ها می توان رسم کرد که نمودار تابع را در بیشتر از یک نقطه قطع می کنند. » خطی موازي محور  » و « » ،« » صحیح است، زیرا در گزینه هاي « گزینۀ «  11

ضابطۀ تابع خطی  را به صورت خط  در نظر می گیریم:   12

) درست در فرض سوال گفته شده  پس  حتماً منفی است. یعنی شیب خط منفی است. ضمناً گفته شده  پس  مثبت و عرض از مبدأ خط مثبت است. بنابراین شکل گزینۀ (
است.

می دانیم که وقتی مجموع ضرایب درجه دوم صفر است. همیشه یکی از ریشه ها  و ریشۀ دیگر  است.  13

در نمایش تابع با زوج مرتب مؤلفه هاي اول هر دو زوج مرتب متمایز باید متفاوت باشند، بنابراین در صورت برابري مؤلفه هاي اول، مؤلفه هاي دوم نیز برابرند.  14

 

     

شکل زیر را در نظر بگیرید:  15
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بنا به فرض سوال داریم:

 

     

   

در نتیجه مساحت مثلث برابر است با  :

x1

+ = a
4

a − 2
a

2
=−→

(1) 4
a − 2

a

2
⇒ − 2a = 8a2 ⇒ − 2a − 8 = 0a2

(a − 4)(a + 2) = 0− →−−
تجزیھ

⇒ { a = 4
a = −2

عددی
1
3

x
1
3

→

عددی2
1
3

برابر

2 × x
1
3

→

واحد اضافھ می کنیم5

2 × x + 5
1
3

2 × x + 5 = x − 1 4x + 30 = 3x − 6 ⇒ 4x − 3x = −6 − 30 ⇒ x = −36
1
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⎨
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∣
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⇒ f(3) = × (3) − = 2 − =
2
3

1
3

1
3

5
3

4123y

f(x) = −ax − by = −ax − b

y = −ax − b ⇒ { شیب = −a

عرض  از  مبدأ = −b

a > 0−ab < 0−b1

1
c

a

f = {(3 , a + 2b) , (5 , 4) , (7 , 2) , (3 , 7) , (5 , 2a − b)}

{ (3 , a + 2b) ∈ f

(3 , 7) ∈ f
a + 2b = 7 ،− →−−−−

fتابع است
{ (5 , 4) ∈ f

(5 , 2a − b) ∈ f
2a − b = 4− →−−−−

fتابع است

⇒ { ⇒ { ⇒ 5a = 15 ⇒ a = 3 b = 2a + 2b = 7
2a − b = 4

a + 2b = 7
4a − 2b = 8

− →−−−
a+2b=7

⇒ − = 9 − 4 = 5a2 b2

= × مساحت مثلث−
2
3

مساحت مربع
8
3

⇒
x × 10

2
= −

2
3

x2 8
3

15x−→
×3

= 2 − 8x2 ⇒ 2 − 15x − 8 = 0x2

Δ = 225 − 4 × 2 × (−8) = 289 ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = 8

x =
−1
2

(غ ق ق)
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تابع سود برابر است با:

    

براي محاسبۀ ماکزیمم سود رأس سهمی را به دست می آوریم؛ داریم:

   :طول رأس سهمی

سود ماکزیمم برابر است با:

     

در زوج مرتب ها با مؤلفه هاي اول یکسان مؤلفه هاي دوم را برابر قرار می دهیم:  17

 

 

 

 

طول و عرض مستطیل را به ترتیب x و y در نظر می گیریم و با توجه به فرض مسئله داریم:  18

 

) برابر است. در نتیجه: ) و (  ) با شیب خط گذرنده از نقاط ( ) و ( چون سه نقطه روي یک خط قرار دارند، شیب خط گذرنده از نقاط (  19

 

با توجه به شکل داده شده ضلع مربع برابر  است و اضلاع قائمه مثلث قائم الزاویه را  و  در نظر می گیریم.  20

 

مساحت مثلث=
x × 10

2
= 5x = 5 × 8 = 40

= 240( ) , = xقیمت فروش ریال تعداد کالا

R(x) = = درآمد× تعداد قیمت فروش = (x)(240) = 240x

P(x) = R(x) − C(x) = 240x − ( + 60x + 200)x2 = − + 180x − 200x2

= −x
S

b

2a
= = 90

−180
−2

P(90) = − + 180 × 90 − 200(90)
2

= −8100 + 16200 − 200 = 7900

(a, − 1) = (a, 4) ⇒ − 1 = 4 ⇒ = 5m2 m2 m2

(a, x + y) = (a, 4) ⇒ x + y = 4

(b, x − y) = (b, ) ⇒ x − y = = 5m2 m2

⇒ { ⇒ 2x = 9 ⇒ x = , y = 4 − =
x + y = 4
x − y = 5

9
2

9
2

−1
2

⇒ + = + = = 20/5x2 y 2 81
4

1
4

82
4

2(x + y) = 30 ⇒ x + y = 15 ⇒ y = 15 − x

S = xy = x(15 − x) = − + 15xx2

= = 7٫5 ⇒ = 7٫5 ⇒ S = 7٫5 × 7٫5 = 56٫25xmax

−15
−2

ymax

−1, 31, −4−2, a−1, 3

= ⇒ =
3 − (−4)

−1 − 1
a − 3

−2 − (−1)

7
−2

a − 3
−1

⇒ −2a + 6 = −7 ⇒ −2a = −13 ⇒ a = 6٫5

2x2

= × + مساحت مربع3
1
3

مساحت مثلث

= × ( ) + 322 1
3

2 × x

2

4 = x + 3 ⇒ x = 1 ⇒ x = 3
1
3

1
3

= = = مساحت ذوزنقھ7
مجموع دو قاعده× ارتفاع

2
(2 + 5) × 2

2
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